

# NÉPLAP

A kommunista várospolitikai terv alapján készített munkatervet a város

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZÁGI LAPJA

III. EVFOLYAM, 240. SZÁM

1946 OKTÓBER 25, PÉNTEK

## Borítsunk fátylat?

A Baloldali Blokk egy héttel ezelőtt nyújtotta át kívánságát a Kiszgázda Pártnak azaz, hogy a demokratikus kormányzat, népünk előrehaladását biztosító pontokat sürgősen válaszolja meg. A Kiszgázda Párt nyolc oldalas levelében már meg is küldte válaszáat s ebben — ahogy tegnap hírüladt — lényegileg elfogadta a Baloldali Blokk mérsékelt igényeit. Egyedül a választójog reformját tartotta szükségletnek, a többi pontt ellen, amelyek a parasztok megsegítését, a munkásság jogainak kiszélesítését, a nevelés demokratikusabbá tételét, a bankok állami ellenőrzését írták elő, kiküldött nem emelt.

De a Kiszgázda Párt levelében nemcsak egyszerű válaszáról van szó, új javaslatokkal is előhozakodtak. A Baloldali Blokk végrehajtó Bizottsága éppen ezért újabb üzenet, hogy megállapítsa: elfogadható-e a Kiszgázda Párt válasza és elfogadható-e a tárgyalások alapjául a Kiszgázda Párt új javaslatát?

A döntés elé nem kívánunk vágni. Egyet azonban nem hagyhatunk szó nélkül.

Nagy Ferenc nemrégiben levelet küldött a pártjának képviselőinek, amelyben leszögezte politikai elveit és arra kérte a címzetteket: ha nem értenek vele egyet, úgy távozzanak a párt sorából. Egyetlen egy jobboldali képviselő sem akadt, aki bejelentette volna különvéleményét Nagy Ferencnek. Azok, akik a Nemzetgyűlés múlt szakaszában nyíltan összefogtak a kizárt, koalíciót támadó szabadságpártiakkal, azok, akik nem egy ízben saját miniszterei ellen szavaztak és úton-útfélen megsértették a koalíció fegyelmét, most mind egyhangúan Nagy Ferenc híveinek vallották magukat. Ezzel a Kiszgázda Párt és egyben a koalíció belső válsága nem oldódott meg.

Nem megnyugtató a Kiszgázda Párt válaszában az sem, hogy a „jövőben” erélyesen fel fog lépni a demokráciát, a pártok összefogását sértő képviselő ellen. A multra, a távolabbi és a közéletbire fátylat borítani nagy gavalérosan nem lehet. Nem lehet naprendre tenni afelett — csak egy-két kirívó példára emlékeztetünk —, hogy Vócsa képviselő úr sikasztott és nyilas volt. Vértessy az ellenforradalomban közönséges gyilkos módjára szolgálta a Kiszgázda eszméket, de nem térhetünk naprendre a demokráciát gyújtó Futó Dezső, Belső Gyulák felett sem. Benkő András tettét se nyelhetjük le, aki ugyanezeket escelekedte és hozzá még az amerikai sajtóban is gyalázta a magyar közvéleményt.

Bizunk benne, hogy a Baloldali Blokk végrehajtó bizottságának állásfoglalása után megindulhatnak a tárgyalások a Kiszgázda Párttal, olyan tárgyalások, amelyek a demokrácia győzelmét fogják meghozni.

## Széntermelésünk elérte a napi 2500 vagont

Az értékelő pénz megteremtése óta a széntermelés is tovább fokozódott. Az iparügyi minisztérium jelentése szerint a széntermelés október 5. óta állandóan napi 2300 vagonnal felelt meg, október 8-án elérte a 2400, október 14-e óta már több ízben meghaladta a 2500 vagont is.

## Truman hatalmas békebeszéddel nyitotta meg az Egyesült Nemzetek közgyűlését

Az Egyesült Nemzetek közgyűlésének megnyitó ülésén igen elégedett és bizakodó volt a hangulat. Truman beszédét valamennyi küldöttség élénk megértéssel fogadta.

Molotov az elsők egyike volt, aki a beszéd elhangzása után üdvözölte az elnököt és melegen kezet szorított vele. Kihívó volt a beszéd — mondotta.

A hallgatóság tomboló lelkesedéssel ünnepelte Molotov és Truman kezfogását.

A kiküldöttek különösen egy pontot emeltek ki a beszédből. Azt, hogy Északamerika minden elejével támogatja az Egyesült Nemzeteket, szakít az elszigetelődéssel, a háborús félelemmel el kell tűnnie és nemzetközi együttműködést öhajt az atomerőre és más tömegpusztító fegyverek használatának tilalmazása körül. A küldöttség nagyrészt a felfogása szerint az amerikai kormány a második háború után nem nyilvánított ilyen fontos állásfoglalást és hogy a béke fenntartásának egyik legfontosabb tényezője az a támogatás, amelyet Amerika az Egyesült Nemzeteknek nyújt.

Truman szavainak kedvező benyomását még fokozta az a rövid nyilatkozat, amelyet Byrnes külügyminiszter mondott. Diplomáciai körökben kiemelik, hogy mindkét nyilatkozat hangja rendkívül mérsékelt és sokat ígérő. Mindkét beszéd

és a legjobb léghőrt biztosítja a közgyűlés munkájának megindulásához. Különösen kiemelik azt a békülékeny magatartást, amelyről Truman és Byrnes a Szovjetunió irányában tanúsították. Emlékeztet, hogy az amerikai külügyminiszter a napokban tett nyilatkozatában kezet nyújtott a Szovjet felé. Erre a baráti kézszorításra volt válasz az a férfias kezfogás, amelyet Molotov váltott Byrnes külügyminiszterrel.

A közgyűlés csütörtök délután kezdte meg az érdekes vitát.

Közszíves jele a feszültség általános enyhülésének

és a legjobb léghőrt biztosítja a közgyűlés munkájának megindulásához. Különösen kiemelik azt a békülékeny magatartást, amelyről Truman és Byrnes a Szovjetunió irányában tanúsították. Emlékeztet, hogy az amerikai külügyminiszter a napokban tett nyilatkozatában kezet nyújtott a Szovjet felé. Erre a baráti kézszorításra volt válasz az a férfias kezfogás, amelyet Molotov váltott Byrnes külügyminiszterrel.

A közgyűlés csütörtök délután kezdte meg az érdekes vitát.

## Truman: Alaptalan a háborús félelem

Az Egyesült Nemzetek közgyűlése magyar idő szerint szerda este 10 órakor kezdődött New Yorkban. A nagy érdeklődésre jellemző, hogy a megnyitó ülésen több mint másfélszer újságíró, rádió- és filmoperatőr volt jelen.

Tíz óra után néhány perccel O'Dwyer newyorki főpolgármester megbízottja üdvözölte az Egyesült Nemzetek szervezetének kongresszusát.

Spaak, az Egyesült Nemzetek Szervezetének elnöke rámutatott arra a nagyjelentőségű tényre, hogy a szervezetben az Egyesült Államok és a Szovjetunió is helyet foglal, sőt igen aktív szerepet játszik. Azt sügták az emberek fülébe, ha a szervezet munkája nem lesz sikeres, akkor végül is káosz vagy háború tör ki világszerte.

Ezek az emberek tévednek! Mi itt vagyunk és dolgozni fogunk, sőt, jól fogunk dolgozni!

Spaak után emelkedett szóásra Truman elnök.

Truman elnök üdvözölte a közgyűlésen megjelent küldöttségeket, amelyeknek ülésezése — mint mondta — történelmi jelentőségű. A továbbiakban utalt arra, hogy újabb háborús félelem nyilvánul meg a világon.

Eznek a félelemnek — mondta

—, nincs alapja és jogosultsága.

Hangoztatta, hogy az amerikai kormány szándékai békések és tisztelékenyek akarja tartani az Egyesült Nemzetek Szervezetét.

A béke rendezését — folytatta Truman — négy lényeges szabadságra kell alapozni. Ezek: a szólásszabadság, a vallásszabadság, az inségtől való mentesség és a félelemtől való mentesség.

A félelemtől való mentesség mindenekelőtt a háborús fenyegetéstől való mentességet jelenti. Az utóbbi időben hallottunk arról beszélni, hogy újabb világháborúra van lehetőség. Ezeknek a híreszteléseknek gátat kell vetni. A világ valamennyi népe beleszáradt a háborúba és nincs egyetlen kormány sem, mely figyelmen kívül hagyhatná ezt az egyetemes érületet.

Az Egyesült Államoktól távol áll az a szándék, hogy a világ bármely népe ellen háborút viseljenek a jelenben vagy a jövőben.

A mi külpolitikánk alapja a béke őszinte vágya. Újabb háború tönkretenné az emberiség reményeit és teljesen elpusztítaná a civilizációt, amelyet ismerünk.

Az Egyesült Államoktól távol áll az a szándék, hogy a világ bármely népe ellen háborút viseljenek a jelenben vagy a jövőben.

nem úgy állapították meg, hogy az igazságot szolgáljon mindenkinek.

Igazságot kis és nagy nemzeteknek és igazságot az egyéneknek, tekintet nélkül arra, hogy az egyének mely fajta-

## Az atomerő nemzetközi ellenőrzése

— Az Egyesült Nemzeteknek két nagy vállalt kötelezettséget kell teljesíteniük a háborútól való félelem megszüntetésére. Az egyik: egyezséget kell elérniük az atomerő nemzetközi ellenőrzésére.

Az atomerő a múlt téli közgyűlés egyhangú határozata értelmében csak békés célokra szabad felhasználni. A másik kötelezettség: el kell jutni olyan egyezményhez, amely ugyancsak az említett határozat értelmében elfüti a félelmet a tömegpusztításra alkalmas egyéb fegyverektől is. Egyben arra vonatkozólag is egyezményt kell előkészítenünk, hogy a biztonsági tanácsnak a támadó lépések megfékezésére megfelelő haderő álljon rendelkezésére.

— Az Egyesült Államok rendkívül fontosnak tartják nemzetközi kereskedelmi szervezet létesítését, amelyről Londonban tárgyal az előkészítő bizottság.

— A társadalmi újjáépítés és haladás terén fontos lépés az alapokmány olyan kiegészítése, amely gondoskodik egészségügyi világszervezet felállításáról. A közgyűlésnek kell döntenie még egy

## Az angol külpolitika kínos kérdései Közelkelet, Görögország

### az angol alsóház előtt

Az angol alsóház külügyi vitájában Attlee miniszterelnök kijelentette, hogy a világ számos pontján

zavaros és bizonytalan helyzet alakult ki olyan országokban, amelyekben Angliának fontos érdekei vannak.

Az emberiség tartós és szilárd békéért kíván. Nagybritannia nem kívánja a tagadhatatlan nézeteltérések kiélezését. A Szovjetuniótól több kérdésben elválaszt bennünket eltérő felfogásunk — mondotta —, az elvi ellentétek azonban nem akadályozhatják meg a nemzetközi együttműködést, mely

hoz tartoznak, milyen hitel vállalkoz, vagy milyen színű a bőrük.

A béke elrendezése után az Egyesült Nemzetek megakadályozták a háborút. A szövetségesek közt is merültek fel ellentétek, hiába tagadták, de felesleges ezeket túlozni. A magam részéről nem hiszem, hogy volna olyan érdekeltség, amely elzárhatná az utat az elől, hogy a vitás kérdéseket az Egyesült Nemzetek alapokmányának elvei szerint rendezzük.

— Továbbra is arra törekszünk, hogy megegyezésre jussunk olyan békészerződés rendelkezési tárgyában, amelyek biztosítják, hogy Németország és Japán lefegyverzett állapotban maradjon, a náci befolyás Németországban elpusztul és Japánban a háborús szellem örökre megszűnik.

szervezet létesítéséről: a menekültek nemzetközi hivatásának felállításáról.

— Sürgetni fogjuk a kongresszuson, haladéktalanul az Egyesült Államok kormányát, hogy teljes mértékben kivéhesse részét a nemzetközi menekültügyi szervezettel pénzügyi támogatásában s hogy más országokkal együtt fogadjon be olyan menekülteket, akik politikai vagy vallási okokból nem akarnak régi hazájukba visszatérni.

Truman elnök így fejezte be beszédét:

— Az amerikai nép az Egyesült Nemzetek Szervezetében nem időleges megfigyelő, hanem

állandó társulást a népek közötti tartós társasviszony, a béke és a közös jólét fenntartására.

Valamennyiünk célja az legyen, hogy az Egyesült Nemzetek Szervezete éljen és erősödjék minden nép szívében.

A megnyitó-ülést Truman beszéde után befejezték nyilvánították. A közgyűlés tegnap délután 11 órakor ült ismét össze.

nek megvalósításához türelmemre és megértésre van szükségünk.

Churchill azt mondta, hogy teljesen egyetért Attlee kijelentéseivel. Sikraszált a német kérdés nagyvonalú megoldása mellett.

A közelkeleti kérdésben kitűzött az Egyesült Államok magatartását,

mert csupán véleményét nyilvánítaná, hogy részt kérne a súlyos terhekből, amelyek Nagybritannia visel a közelkeleti „rend” fenntartása kapcsán.

MacNell államminiszter válogatott az elhangzott felszólalásokra. A palesztinai kérdéssel kifeje-

lentette, hogy a külügyminiszter és a gyarmatügyi miniszter nem olyan borúlátó, mint Churchill, mert még nincsenek meggyőződve arról, hogy az Egyesült Államokkal való együttműködés ezen a területen teljesen lehetőséget nyújt. Folytatni fogják megbeszéléseiket és remélik, a kérdést meg lehet majd oldani. Külpolitikánk alapja az Egyesült Nemzetek szervezete kell legyen. A közünk és a szovjet közötti lévő ellentétet most még inkább technikai és nem politikai természetűnek látjuk.

**MacNell hangzott, hogy a kormány minis teljesen megelégedve a jelenlegi görög helyzettel.**

A kormány nem teljesíti a görög kormányt az a kérelmet, hogy könnyű fegyvereket szállítson az ügyvezetői görög polgárság számára, mert nem valószínű, hogy ez a fegyverszállítás elősegítene a görögországi rend helyreállítását. MacNell rámutatott, hogy a görögországi "rendbontók" nemcsak a baloldalihoz tartoznak és hogy a görög kormányt minden pártfogottság nélkül el kell járnia mindkét oldal ellen.

**Újraszövegezték a békeszerződéseket**

Az amerikai rádió jelentette Párizsból, hogy a külügyminiszter-helyettesek tanácsa befejezte a békeszerződés tervezetét a párizsi értekezlet által elfogadott ajánlásokkal való kibővítéssel és újlag megszövegezésével. Az így kiegészített tervezetet New Yorkba juttatják, ahol a külügyminiszter-reklamási november 4-én kezdi meg végleges formába öntését.

**Mintakollekciót küldenek a dollárkölcson áruiból**

A kereskedelmi és iparkamarához lekértezt a kereskedelmi minisztérium értesítést, hogy a közel napokban újra indítják a 15 millió dolláros kölcsönből származó árukészletek mintakollekcióját. Ezek között textilanyagok, gyapjú- és pamutárúk, takarók, tubbonyok, nadrágok, ezenkívül vas- és fémárúk, műszaki cikkek, elektrotechnikai felszerelések, autók és autalkatrészek és még több más cikk szerepel. A kamara gondoskodik a kollekció bemutatásáról, míg a kereskedőknek a megtekintés után nyilatkozniuk kell a megrendelésről és lehetőséget kollektíven kell a rendeléseket feladni. A kamara már érintkezésbe is lépett a területen lévő vidéki városok kereskedőivel is, hogy a vásárlás minél előbb megtörténhessen.

**A dollárutalványokat letétbe kell helyezni**

Az Egyesült Államok hadereje által megszállt területekről hazatérő személyek részére az amerikai katonai hatóságok dollárútalványokat állítottak, illetve állítanak ki. A Magyar Nemzeti Bank felkéri az érdekelteket, hogy a birtokukban lévő utalványokat akár személyesen, akár postán ajánlott levélben való beküldés útján pontos név, lakcím feltüntetés mellett a Magyar Nemzeti Bank főintézményének letéti pénztárára, Budapest, Szabadság-tér 8-9. I. helyezze letétbe. A vidéki lakosok a Magyar Nemzeti Bank fiókjaitól is beküldhetik az utalványokat.

Tokkrém és lanolin-szappan	1.90 Ft
Borotvapenge	—30 Ft
Díszes 1 üveg	1.50 Ft
Hidrogén, glicerin, szarvajak, aloe, aceton cicaó árban.	
<b>Méthy</b> Hírlapkiadó Rt. Nagyvárad	<b>Piac-u. 40.</b>

**A Parasztszövetségből nem lehet szakszervezetet csinálni**

**A Nemzetgyűlés megszavazta a felhatalmazási törvényjavaslatot**

A Nemzetgyűlés csütörtöki ülésén több elnöki bejelentés után **Rátz Jenő** pénzügyminiszter benyújtotta az államháztartás vitelére adott felhatalmazás meghosszabbításáról szóló törvényjavaslatot.

Ezután következett napirend szerint a kormánynek rendelték kibocsátására adott felhatalmazás jövő év február végéig való meghosszabbítására vonatkozóan benyújtott törvényjavaslat tárgyalása.

**Acsoy László**, az alkotmány- és közjogi bizottság elnöke ismertette a javaslatot. Hangsúlyozta, hogy ez a felhatalmazás kivétel

és ideiglenes jellegű és a bizottság véleménye szerint a kormánynak az a kötelessége, hogy a felhatalmazás körét a legszűkebben értelmezze.

Az általános vita első szónoka **Nagy Vince** (szabadságpárti) a törvényjavaslatot nem fogadja el. **Szente József** (kisgazdapárti) rövid felszólalásában rámutatott a javaslat szükségességére. Hangsúlyozta, hogy a párt teljes bizalommal van a miniszterelnök személye iránt. Hangzott, hogy koalícióra továbbra is feltétlenül szükség van. A javaslatot pártja nevében elfogadja.

**Kele, már pedig fából vaskarikát nem lehet csinálni, a parasztszövetségből sem lehet tehát szakszervezetet csinálni.** A javaslatot általánosságban elfogadta.

A Nemzeti Parasztpárt részéről **Némási László** a javaslatot elfogadta.

**Dénes István** (pártonkívüli) a törvényjavaslatot nem fogadta el. **Reicher Endre** (kisgazdapárti) a javaslatot elfogadta.

**Groh József** (pártonkívüli) a javaslatot elfogadta.

Mivel több felszólaló nem volt, a Nemzetgyűlés általánosságban, majd részleteiben is elfogadta a magyar köztársaság kormányának rendelték kibocsátására adott felhatalmazás meghosszabbításáról szóló törvényjavaslatot.

**Szilárd demokratikus kormányzatot!**

**Losonezy Géza** (kommunista) hangsúlyozta, hogy pártja a demokratikus nemzeti erő összefogását hirdeti. **Szilárd demokratikus kormányzatra van szükség és akkor nem lesznek megismétlődő válságok.**

A legszükségesebb probléma a politikai kérdések megoldása mellett a mezőgazdaság hitelleltételezése, mert különben jövő évi termésünk igen nagy veszélybe kerül. A reakció gazdasági, kulturális és társadalmi téren előnyöml. Kulturpolitikánk is a más területen kifejtett demokratikus politikához kell igazodnia. A Kisgazda Párt válaszában végigvonul a jó és tartós egyetértés megteremtésére vonatkozó törekvés. Néhány konkrét pontban azonban nem társzik a helyzet. Idetartozik a szakszervezetek kérdése is. A szakszervezetek célja, hogy a munkásokat védje a munkajuttatásokkal szemben. Akkor pedig nem lehet a Parasztszövetséget szakszervezeti alkatúnak, hiszen a Parasztszövetség munkajuttató szerv, számos paraszti csoport van benne. A Kisgazda Pártnak a mármok ellenőrzésére vonatkozó javaslata nem jeleni előrehaladás a kérdés megoldásában, hiszen a mármokat ma is ellenőrzik; mégis vannak visszaélések. Nem megnyugtató a Kisgazda Párt válasza a reakciónak a koalícióját való kirekesztése szempontjából. A miniszterelnök levele az egész Kisgazda Párt egyhangú igennel válaszolt. Tévédés volna azt hinni, hogy akik azelőtt reakciók voltak, most hirtelen megváltoznak. A Kommunista Párt a felhatalmazást megszavazta, de abban a reményben, hogy megteremtik egy szilárd, valóban demokratikus kormányzat alapjait és mentesíteni tudják a politikai életet az állandó válságoktól és nem felelnek meg egyik legfontosabb feltételről: a reakció ellen harcoló a Nemzetgyűlésen belül és kívül.

**Megszavazzák a törvényjavaslatot**

A vita következő szónoka **Hálasz Alfréd** megállapította, hogy elsősorban a kommunista testvérpárttal, de ezenkívül a Kisgazda Párttal és a szegény paraszti pártjával is együtt akarnak dolgozni. Miután a parasztszövetségből nem lehet szakszervezetet csinálni, a parasztszövetséget szakszervezeti alkatúnak nem lehet tekinteni, hiszen a Parasztszövetség munkajuttató szerv, számos paraszti csoport van benne. A Kisgazda Pártnak a mármok ellenőrzésére vonatkozó javaslata nem jeleni előrehaladás a kérdés megoldásában, hiszen a mármokat ma is ellenőrzik; mégis vannak visszaélések. Nem megnyugtató a Kisgazda Párt válasza a reakciónak a koalícióját való kirekesztése szempontjából. A miniszterelnök levele az egész Kisgazda Párt egyhangú igennel válaszolt. Tévédés volna azt hinni, hogy akik azelőtt reakciók voltak, most hirtelen megváltoznak. A Kommunista Párt a felhatalmazást megszavazta, de abban a reményben, hogy megteremtik egy szilárd, valóban demokratikus kormányzat alapjait és mentesíteni tudják a politikai életet az állandó válságoktól és nem felelnek meg egyik legfontosabb feltételről: a reakció ellen harcoló a Nemzetgyűlésen belül és kívül.

**Megszavazzák a törvényjavaslatot**

A vita következő szónoka **Hálasz Alfréd** megállapította, hogy elsősorban a kommunista testvérpárttal, de ezenkívül a Kisgazda Párttal és a szegény paraszti pártjával is együtt akarnak dolgozni. Miután a parasztszövetségből nem lehet szakszervezetet csinálni, a parasztszövetséget szakszervezeti alkatúnak nem lehet tekinteni, hiszen a Parasztszövetség munkajuttató szerv, számos paraszti csoport van benne. A Kisgazda Pártnak a mármok ellenőrzésére vonatkozó javaslata nem jeleni előrehaladás a kérdés megoldásában, hiszen a mármokat ma is ellenőrzik; mégis vannak visszaélések. Nem megnyugtató a Kisgazda Párt válasza a reakciónak a koalícióját való kirekesztése szempontjából. A miniszterelnök levele az egész Kisgazda Párt egyhangú igennel válaszolt. Tévédés volna azt hinni, hogy akik azelőtt reakciók voltak, most hirtelen megváltoznak. A Kommunista Párt a felhatalmazást megszavazta, de abban a reményben, hogy megteremtik egy szilárd, valóban demokratikus kormányzat alapjait és mentesíteni tudják a politikai életet az állandó válságoktól és nem felelnek meg egyik legfontosabb feltételről: a reakció ellen harcoló a Nemzetgyűlésen belül és kívül.

**ŐSZI növényvédőszer, gyümölcsfák permetezésére, vetőmag csávázására**

**Kontsek Géznál** legelőcsőben. **KOSSUTH-U.**

**Megkezdtek a szántási hitel folyósítását**

**A szántás díját előre be kell fizetni**

A földművelésügyi minisztérium Hajdú vármegye szántási hitelcéljára újabb 180.000 forint hitelt engedélyezett. Ebből Debrecenre 60.000 forint jut. A Debreceni Első Takarékpénztárnál a hitel folyósítása már folyamatban is van.

Egy hold föld után a hitel 30 forintot nem haladhat meg.

A véleményező bizottság igazolására minden arraszorult egyen szántási hitelt vehet fel.

A szántási hitelt a megrében főképpen azok a községek kapják, amelyek igabélyban szenvednek és ahol aszályosabb volt a termés. Így elsősorban Nádudvar, Egyek, Tiszecske, Püspökkladány részesülnek a szántási hiteltől. Nem sok ugyan a hitelösszeg, de különösen az újrátörökösök részére mégis megtehetően nagy segítség.

Ezzel kapcsolatosan a Termelési Bizottság felhívja a hiteligenyőket, hogy

szántási és vetési kötelezettségüknek minél sürgősebben tegyék eleget.

A Termelési Bizottság a díjbiztosítók és a véleményező bizottságon keresztül ellenőrizte és azokkal szemben, akik kötelezettségüknek nem tesznek eleget, büntetést alkalmaz a további hitel folyósításánál ezeket a juttatásból kizárja.

A bérceplők és traktorajándékosok szakszervezete az Arany János-utcai székházban ülést tartott. Az ülésen résztvett a gazdasági felügyelő és a Termelési Bizottság kiküldöttje és az Első Takarékpénztár igazgatója.

A ősi szántás előtt fennálló akadályok leküzdését beszélte meg. A gyűlés magáévá tette az ősi szántás fontosságát és hangsúlyozta, hogy minden el fogna követni a szántás fokozását.

A traktorajándékosok részéről megnyilvánult olyan vélemény is, hogy addig a szántást nem vállalják, amíg a szántás díjának kifizetését biztosítva nem látják. Ugyanis az előirányzott szántási hitel a bankban van és a traktorosoknak az volt az óhajuk, hogy a termelési bizottság ebből az összegből biztosítsa az ő díjukat. A Termelési Bizottság ezt nem vállalta s végre is olyan megállapodásra jutottak, hogy

a Termelési Bizottság kötelezi a hitelt igénybevevőket arra, hogy a felvett szántási hitelt előre fizessék be a szántás díját a bérceplők szakszervezetének.

Így a traktorajándékosok biztosítva látják szántási díjukat és annak a reményüknek adtak kifejezést, hogy a szántási hitel kiosztásával nagymértékben fejlődül az ősi szántás elvégzése.

**Kétezen jelentkeztek mestervizsgára a debreceni Kamara területén**

Általában jó képzettségről tesznek bizonyosságot az iparosok a debreceni mestervizsgákon. Hogy néhányan nem a legfelkészültebben indultak a vizsgákra, az legtöbbször a háborús viszonyoknak, a hosszú katonaiévek tudható be.

Keddig 88 vizsgázó került a bizottság elé, akik közül csupán nyolcan nem felelték meg. Ezeknek három hónap múltán újra módjukban lesz a bizottság elé kerülni, néhány gyengébb vizsgázónak pedig a november 14-én kezdődő előadásokon kell résztvenni. Voltak néhányan, akik kitüntetéssel jutottak át a vizsgán: **Veréb István** a lakatos szakmában, **Kiss Sámuel** a kerékgyártó szakmában, míg egyik különlegessége a mestervizsgáknak, hogy egy apóca **Nacsa Ilona**, női szabószámból tette le kitüntetéssel a vizsgát. Zaitz kívül még 10 más

nő tett sikeres vizsgát, főleg olyan iparágakból, amelyeken azelőtt is nők dolgoztak.

Miután ezen a héten a debreceni vizsgáztatás befejeződött, a kamara mestervizsgáztató bizottsága megkezdte működését a megye városában és községeiben, hétfőn Hajdúböszörményben, szerdán pedig Hajdúnánáson. Vidéken már sokkal több a női jelentkezés, bár nehezebb ipari pályákra még itt sem igen találhatók. Ezzel szemben a tanoncok között ma már több van a vas-szakmában is. A kamara területén most közel kétezer volt a mestervizsgára jelentkezők száma a háború előtti ezer jelentkezővel szemben. Ez egyik jele annak, hogy akik alkalmazottként elhelyezkedni nem tudnak, kénytelenek önálló iparengedélyt kiváltani.

**Ma átnyújtják a Baloldali Blokk választ**

A Független Kisgazda Párt szerdán délelőtti küldte választ a Baloldali Blokk memorandumára. A Magyar Kommunista Párt politikai bizottsága már szerdán este foglalkozott a válaszával. A Szociáldemokrata Párt politikai bizottsága csütörtökön reggel ült össze, hogy megválaszolja a Szociáldemokrata Párt álláspontját. Ezt követően, csütörtökön délelőtti ülést tartott a Baloldali Blokk végrehajtó bizottsága, hogy megfogalmazza a Baloldali Blokk választ a Kisgazda Párt levelére.

**A bérfuvarozás szabályozása**

A közlekedésügyi miniszter rendelete szerint október 21-től, vasárnaptól kezdve heti szállító tehergépkocsik a közúti forgalomban csak menetelvényekkel vehetnek részt. Magam tehergépkocsik bérfuvarozást nem vállalhatnak. Bérfuvarozás kizárólag MATEOSZ gépkocsik láthatnak el és számunkra mentélevelet a MATEOSZ állítja ki.



Péntek délután minden egyes párt-szervezetben ülést tartunk a pártnapok szokásos időpontjában. Kézer-ötös pénteken emarad a taggyűlések miatt. A jegyzőkönyveket és kért adatokat a kédervezetők pénteken készítik el és a jövő héten pénteken 5 órakor hozzák magukkal. Pénteken délután 3 órakor a következő üzemek gazdasági vezetői okvetlen jelenjenek meg Arany János-utca 1/h. alatt az új tagjelölő bérgek átvétele és a kinttévő bérgek elszámolása végett: Városháza, 1. sz. sz. Csepelgyár, Augustus szanatórium, Kínika, Hajdúsági Olajmalm Szabadság-nyomda.

A hétfőn megtartandó pártnapokra a vezetőség az alábbi elvtársakat jelölte ki. Pártnap előkészítő szombat délután 4 órakor tartunk. Előadónak a megjelenés kötelező. Előadások 1. kedden 5 órakor Fay Árpád, Hétfőn 11. hétfőn 5 órakor Posa Péter, Hétfőn 11. szerdán 5 órakor Rado István, Rákosi-telep hétfőn fél 6 órakor Tóth Mihály, Szabadság-telep hétfőn fél 6 órakor Sándor László, Rókkant-telep vasárnap 4 órakor Szigelvári Gábor, Kereske-telep hétfőn fél 6 órakor Balogh István, Csepelgyár hétfőn fél 6 órakor Pocsás Antal, Homokkert hétfőn fél 6 órakor Ujlaki László, Hajnal, utca hétfőn fél 6 órakor Böz József, Nyulás hétfőn 5 órakor Meszaros Károly, Yagonygyár hétfőn 3 órakor Menei János, Dobánygyár hétfőn 3 órakor Fagyh Mihály, Egyetem hétfőn 3 órakor Vész László, Augustus szanatórium hétfőn 5 órakor Jakus László, I. számú Bőrgyár hétfőn fél 4 órakor Selyem Gábor, II. számú Bőrgyár hétfőn 3 órakor Husi József, I. számú Cipőgyár hétfőn fél 4 órakor Pinczés János, II. számú Cipőgyár hétfőn 3 órakor Boldor Béla, Olajmalm hétfőn 3 órakor Nagy László, Helyi vasút hétfőn 3 órakor Murvai Béla, Textilgyár csütörtökön 3 órakor Némethi József, MAV forgalom hétfőn 4 órakor Barbai Kálmán, MAV üzletvezetőség hétfőn 3 órakor Balogh Elemér, MAV pályafenntartás hétfőn 3 órakor Konyicska György, MAV futonar hétfőn 3 órakor Kovári László, Városháza hétfőn 5 órakor Fekete András, Rendőrség szerdán 5 órakor Márkus László, Posta hétfőn délután 3 órakor Kévari László, OTI szombaton 4 órakor Fekete András, Tervezési bizottság hétfőn 6 órakor Bocs Károly Sándor.

Békeváros I. kedden 5 órakor Fay Árpád, Hétfőn 11. hétfőn 5 órakor Posa Péter, Hétfőn 11. szerdán 5 órakor Rado István, Rákosi-telep hétfőn fél 6 órakor Tóth Mihály, Szabadság-telep hétfőn fél 6 órakor Sándor László, Rókkant-telep vasárnap 4 órakor Szigelvári Gábor, Kereske-telep hétfőn fél 6 órakor Balogh István, Csepelgyár hétfőn fél 6 órakor Pocsás Antal, Homokkert hétfőn fél 6 órakor Ujlaki László, Hajnal, utca hétfőn fél 6 órakor Böz József, Nyulás hétfőn 5 órakor Meszaros Károly, Yagonygyár hétfőn 3 órakor Menei János, Dobánygyár hétfőn 3 órakor Fagyh Mihály, Egyetem hétfőn 3 órakor Vész László, Augustus szanatórium hétfőn 5 órakor Jakus László, I. számú Bőrgyár hétfőn fél 4 órakor Selyem Gábor, II. számú Bőrgyár hétfőn 3 órakor Husi József, I. számú Cipőgyár hétfőn fél 4 órakor Pinczés János, II. számú Cipőgyár hétfőn 3 órakor Boldor Béla, Olajmalm hétfőn 3 órakor Nagy László, Helyi vasút hétfőn 3 órakor Murvai Béla, Textilgyár csütörtökön 3 órakor Némethi József, MAV forgalom hétfőn 4 órakor Barbai Kálmán, MAV üzletvezetőség hétfőn 3 órakor Balogh Elemér, MAV pályafenntartás hétfőn 3 órakor Konyicska György, MAV futonar hétfőn 3 órakor Kovári László, Városháza hétfőn 5 órakor Fekete András, Rendőrség szerdán 5 órakor Márkus László, Posta hétfőn délután 3 órakor Kévari László, OTI szombaton 4 órakor Fekete András, Tervezési bizottság hétfőn 6 órakor Bocs Károly Sándor.

A hétfőn megtartandó pártnapokra a vezetőség az alábbi elvtársakat jelölte ki. Pártnap előkészítő szombat délután 4 órakor tartunk. Előadónak a megjelenés kötelező. Előadások 1. kedden 5 órakor Fay Árpád, Hétfőn 11. hétfőn 5 órakor Posa Péter, Hétfőn 11. szerdán 5 órakor Rado István, Rákosi-telep hétfőn fél 6 órakor Tóth Mihály, Szabadság-telep hétfőn fél 6 órakor Sándor László, Rókkant-telep vasárnap 4 órakor Szigelvári Gábor, Kereske-telep hétfőn fél 6 órakor Balogh István, Csepelgyár hétfőn fél 6 órakor Pocsás Antal, Homokkert hétfőn fél 6 órakor Ujlaki László, Hajnal, utca hétfőn fél 6 órakor Böz József, Nyulás hétfőn 5 órakor Meszaros Károly, Yagonygyár hétfőn 3 órakor Menei János, Dobánygyár hétfőn 3 órakor Fagyh Mihály, Egyetem hétfőn 3 órakor Vész László, Augustus szanatórium hétfőn 5 órakor Jakus László, I. számú Bőrgyár hétfőn fél 4 órakor Selyem Gábor, II. számú Bőrgyár hétfőn 3 órakor Husi József, I. számú Cipőgyár hétfőn fél 4 órakor Pinczés János, II. számú Cipőgyár hétfőn 3 órakor Boldor Béla, Olajmalm hétfőn 3 órakor Nagy László, Helyi vasút hétfőn 3 órakor Murvai Béla, Textilgyár csütörtökön 3 órakor Némethi József, MAV forgalom hétfőn 4 órakor Barbai Kálmán, MAV üzletvezetőség hétfőn 3 órakor Balogh Elemér, MAV pályafenntartás hétfőn 3 órakor Konyicska György, MAV futonar hétfőn 3 órakor Kovári László, Városháza hétfőn 5 órakor Fekete András, Rendőrség szerdán 5 órakor Márkus László, Posta hétfőn délután 3 órakor Kévari László, OTI szombaton 4 órakor Fekete András, Tervezési bizottság hétfőn 6 órakor Bocs Károly Sándor.

A hétfőn megtartandó pártnapokra a vezetőség az alábbi elvtársakat jelölte ki. Pártnap előkészítő szombat délután 4 órakor tartunk. Előadónak a megjelenés kötelező. Előadások 1. kedden 5 órakor Fay Árpád, Hétfőn 11. hétfőn 5 órakor Posa Péter, Hétfőn 11. szerdán 5 órakor Rado István, Rákosi-telep hétfőn fél 6 órakor Tóth Mihály, Szabadság-telep hétfőn fél 6 órakor Sándor László, Rókkant-telep vasárnap 4 órakor Szigelvári Gábor, Kereske-telep hétfőn fél 6 órakor Balogh István, Csepelgyár hétfőn fél 6 órakor Pocsás Antal, Homokkert hétfőn fél 6 órakor Ujlaki László, Hajnal, utca hétfőn fél 6 órakor Böz József, Nyulás hétfőn 5 órakor Meszaros Károly, Yagonygyár hétfőn 3 órakor Menei János, Dobánygyár hétfőn 3 órakor Fagyh Mihály, Egyetem hétfőn 3 órakor Vész László, Augustus szanatórium hétfőn 5 órakor Jakus László, I. számú Bőrgyár hétfőn fél 4 órakor Selyem Gábor, II. számú Bőrgyár hétfőn 3 órakor Husi József, I. számú Cipőgyár hétfőn fél 4 órakor Pinczés János, II. számú Cipőgyár hétfőn 3 órakor Boldor Béla, Olajmalm hétfőn 3 órakor Nagy László, Helyi vasút hétfőn 3 órakor Murvai Béla, Textilgyár csütörtökön 3 órakor Némethi József, MAV forgalom hétfőn 4 órakor Barbai Kálmán, MAV üzletvezetőség hétfőn 3 órakor Balogh Elemér, MAV pályafenntartás hétfőn 3 órakor Konyicska György, MAV futonar hétfőn 3 órakor Kovári László, Városháza hétfőn 5 órakor Fekete András, Rendőrség szerdán 5 órakor Márkus László, Posta hétfőn délután 3 órakor Kévari László, OTI szombaton 4 órakor Fekete András, Tervezési bizottság hétfőn 6 órakor Bocs Károly Sándor.

A hétfőn megtartandó pártnapokra a vezetőség az alábbi elvtársakat jelölte ki. Pártnap előkészítő szombat délután 4 órakor tartunk. Előadónak a megjelenés kötelező. Előadások 1. kedden 5 órakor Fay Árpád, Hétfőn 11. hétfőn 5 órakor Posa Péter, Hétfőn 11. szerdán 5 órakor Rado István, Rákosi-telep hétfőn fél 6 órakor Tóth Mihály, Szabadság-telep hétfőn fél 6 órakor Sándor László, Rókkant-telep vasárnap 4 órakor Szigelvári Gábor, Kereske-telep hétfőn fél 6 órakor Balogh István, Csepelgyár hétfőn fél 6 órakor Pocsás Antal, Homokkert hétfőn fél 6 órakor Ujlaki László, Hajnal, utca hétfőn fél 6 órakor Böz József, Nyulás hétfőn 5 órakor Meszaros Károly, Yagonygyár hétfőn 3 órakor Menei János, Dobánygyár hétfőn 3 órakor Fagyh Mihály, Egyetem hétfőn 3 órakor Vész László, Augustus szanatórium hétfőn 5 órakor Jakus László, I. számú Bőrgyár hétfőn fél 4 órakor Selyem Gábor, II. számú Bőrgyár hétfőn 3 órakor Husi József, I. számú Cipőgyár hétfőn fél 4 órakor Pinczés János, II. számú Cipőgyár hétfőn 3 órakor Boldor Béla, Olajmalm hétfőn 3 órakor Nagy László, Helyi vasút hétfőn 3 órakor Murvai Béla, Textilgyár csütörtökön 3 órakor Némethi József, MAV forgalom hétfőn 4 órakor Barbai Kálmán, MAV üzletvezetőség hétfőn 3 órakor Balogh Elemér, MAV pályafenntartás hétfőn 3 órakor Konyicska György, MAV futonar hétfőn 3 órakor Kovári László, Városháza hétfőn 5 órakor Fekete András, Rendőrség szerdán 5 órakor Márkus László, Posta hétfőn délután 3 órakor Kévari László, OTI szombaton 4 órakor Fekete András, Tervezési bizottság hétfőn 6 órakor Bocs Károly Sándor.

A hétfőn megtartandó pártnapokra a vezetőség az alábbi elvtársakat jelölte ki. Pártnap előkészítő szombat délután 4 órakor tartunk. Előadónak a megjelenés kötelező. Előadások 1. kedden 5 órakor Fay Árpád, Hétfőn 11. hétfőn 5 órakor Posa Péter, Hétfőn 11. szerdán 5 órakor Rado István, Rákosi-telep hétfőn fél 6 órakor Tóth Mihály, Szabadság-telep hétfőn fél 6 órakor Sándor László, Rókkant-telep vasárnap 4 órakor Szigelvári Gábor, Kereske-telep hétfőn fél 6 órakor Balogh István, Csepelgyár hétfőn fél 6 órakor Pocsás Antal, Homokkert hétfőn fél 6 órakor Ujlaki László, Hajnal, utca hétfőn fél 6 órakor Böz József, Nyulás hétfőn 5 órakor Meszaros Károly, Yagonygyár hétfőn 3 órakor Menei János, Dobánygyár hétfőn 3 órakor Fagyh Mihály, Egyetem hétfőn 3 órakor Vész László, Augustus szanatórium hétfőn 5 órakor Jakus László, I. számú Bőrgyár hétfőn fél 4 órakor Selyem Gábor, II. számú Bőrgyár hétfőn 3 órakor Husi József, I. számú Cipőgyár hétfőn fél 4 órakor Pinczés János, II. számú Cipőgyár hétfőn 3 órakor Boldor Béla, Olajmalm hétfőn 3 órakor Nagy László, Helyi vasút hétfőn 3 órakor Murvai Béla, Textilgyár csütörtökön 3 órakor Némethi József, MAV forgalom hétfőn 4 órakor Barbai Kálmán, MAV üzletvezetőség hétfőn 3 órakor Balogh Elemér, MAV pályafenntartás hétfőn 3 órakor Konyicska György, MAV futonar hétfőn 3 órakor Kovári László, Városháza hétfőn 5 órakor Fekete András, Rendőrség szerdán 5 órakor Márkus László, Posta hétfőn délután 3 órakor Kévari László, OTI szombaton 4 órakor Fekete András, Tervezési bizottság hétfőn 6 órakor Bocs Károly Sándor.

A hétfőn megtartandó pártnapokra a vezetőség az alábbi elvtársakat jelölte ki. Pártnap előkészítő szombat délután 4 órakor tartunk. Előadónak a megjelenés kötelező. Előadások 1. kedden 5 órakor Fay Árpád, Hétfőn 11. hétfőn 5 órakor Posa Péter, Hétfőn 11. szerdán 5 órakor Rado István, Rákosi-telep hétfőn fél 6 órakor Tóth Mihály, Szabadság-telep hétfőn fél 6 órakor Sándor László, Rókkant-telep vasárnap 4 órakor Szigelvári Gábor, Kereske-telep hétfőn fél 6 órakor Balogh István, Csepelgyár hétfőn fél 6 órakor Pocsás Antal, Homokkert hétfőn fél 6 órakor Ujlaki László, Hajnal, utca hétfőn fél 6 órakor Böz József, Nyulás hétfőn 5 órakor Meszaros Károly, Yagonygyár hétfőn 3 órakor Menei János, Dobánygyár hétfőn 3 órakor Fagyh Mihály, Egyetem hétfőn 3 órakor Vész László, Augustus szanatórium hétfőn 5 órakor Jakus László, I. számú Bőrgyár hétfőn fél 4 órakor Selyem Gábor, II. számú Bőrgyár hétfőn 3 órakor Husi József, I. számú Cipőgyár hétfőn fél 4 órakor Pinczés János, II. számú Cipőgyár hétfőn 3 órakor Boldor Béla, Olajmalm hétfőn 3 órakor Nagy László, Helyi vasút hétfőn 3 órakor Murvai Béla, Textilgyár csütörtökön 3 órakor Némethi József, MAV forgalom hétfőn 4 órakor Barbai Kálmán, MAV üzletvezetőség hétfőn 3 órakor Balogh Elemér, MAV pályafenntartás hétfőn 3 órakor Konyicska György, MAV futonar hétfőn 3 órakor Kovári László, Városháza hétfőn 5 órakor Fekete András, Rendőrség szerdán 5 órakor Márkus László, Posta hétfőn délután 3 órakor Kévari László, OTI szombaton 4 órakor Fekete András, Tervezési bizottság hétfőn 6 órakor Bocs Károly Sándor.

A hétfőn megtartandó pártnapokra a vezetőség az alábbi elvtársakat jelölte ki. Pártnap előkészítő szombat délután 4 órakor tartunk. Előadónak a megjelenés kötelező. Előadások 1. kedden 5 órakor Fay Árpád, Hétfőn 11. hétfőn 5 órakor Posa Péter, Hétfőn 11. szerdán 5 órakor Rado István, Rákosi-telep hétfőn fél 6 órakor Tóth Mihály, Szabadság-telep hétfőn fél 6 órakor Sándor László, Rókkant-telep vasárnap 4 órakor Szigelvári Gábor, Kereske-telep hétfőn fél 6 órakor Balogh István, Csepelgyár hétfőn fél 6 órakor Pocsás Antal, Homok



HIREK

UDJÁRASZELLENTES: Észak, északkeleti szél, esőlekedő felhőzet, eső, vagy havazás csak a déli és délkeleti határszélben. Erős éjjeli fagy. A nappali hőmérséklet kissé emelkedik.

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaságban Piac-utca 49. szám alatt ma, október 25-én a sportszakosztály dr. Ökrös Sándor elnök vezetésével, október 26-án pedig a jogtudományi szakosztály dr. Flachbart Ernő elnök vezetésével tartja megbeszélését. A megbeszélések 6 órakor kezdődnek. Érdeklődőket mindkét szakosztály illetékesi szívesen látják.

Az ipartügyi miniszter a 12.457/1936. Ip. M. számú rendelet alapján az Ipartestület Jegyzői Tanfolyam felügyelőbizottságának, továbbá vizsgálóbizottságának tagjává dr. Radó Rezső debreceni kereskedelmi és iparkamarai főtitkárát kinevezte.

Hirdetéseit a Szabadság könyvesboltban (Városháza épület) is feladhatja.

A népjóléti miniszter a közjóléti szövetkezetek létszámából az Esmeretlen helyen tartózkodó Balogh Mihály Debrecen thj. városi közjóléti szövetkezeti aktívját, László Sándor hajdúvármegyei közjóléti szövetkezeti igazgatóját mindennemű ellátási igény kizárásával elbocsátotta. Ugyanezeker elrendelte Vég Sándor hajdúvármegyei közjóléti szövetkezeti aktívját végelbűn alá vonását.

A rendőri szidalmazták. Sivódi Mária Arany János-utca 2. szám alatti lakos /szülője a rendőrt. Sráné Mária lakás és foglalkozás nélküli fiatal nő pedig, amikor igazoltatni akarták, botrányt csinált, pofonozta és meggrugdolta a rendőrt. Mindkettőt őrizetbe vették.

Elűtötte a motorkerékpár csúrtörők délután fél 5 órakor a Kassai-úton Bánfi Lászlóné 64 éves öregasszonyt. Bánfiné szerencsére csak kisebb sérüléseket szenvedett.

Kalapvásár Franknál, Arany Bika

Feltörték egy ragonyt a Nagy-állomáson, két ismeretlen egyén négy mázsa szemet rakott egy szerke és azzal elhajtott.

Árdángiállítás. Előállította a rendőrség Mészáros Sándorné Holló-utca 50. szám alatti lakost, mert az almat a megszabott árnál drágábban árulta. Mészárosné ellen megindították az eljárást.

Kiáptak és elvittek az éjjel ismeretlen feltetők öt almát Szabó Gábor Kender-utca 23. szám alatti kertjéből.

Feljelentést tett ismeretlen feltetők ellen Tamács Imre Darabos-utca 35. szám alatti lakos, akinek a lakását kifosztották és 3500 forintnyi értéket vittek el. Figyelem! Mindenféle friss hal érkezett. Törpe harcsa Ft 1.20. Hatvan-u. 29.

Elhoptak egy malacot a központi egyetemről. A malac dr. Pásztor József vármegyei aljegyző tulajdona. A nyomravezető jutalomban részesül.

Szidalmazta a rendőrséget — 2 havi fogház. Gellén János 34 éves hajdúbosszorményi hentes június 2-án és 9-én két különböző bosszorményi vendéglőben szidalmazta a demokratikus rendőrséget, mert záraron tít nem engedték a korcsmahelyiségben tartózkodni, amit rendkívül zokon vett. A rendőrség viszont a szidalmazást vette rossz néven s így Gellén a népbrórsági különítanás elé került, ahol itasságával védekezett. A különítanás 2 havi fogházbüntetésre ítélte, ami nem jogerős.

SZÍNHÁZ

A CSOKONAI-SZÍNHÁZ MŰSORA: Péntek délután: Az a huncut borsorkány. Gyermekelőadás. Péntek este: Tanítónő. A) bérlet. 26-án, szombaton este 7 órakor: Sibil, Premierbérlet. 27-én, vasárnap délután fél 4 órakor: Sibil, Bérletszünet.

TANÍTÓNŐ

Bródy Sándor egészen külön hangot jelent a magyar irodalom félmultjában stílizáltan naturalista regényeivel és erővel teljes színpadi műveivel. Tömör és férfias ez a hang s bár minden munkája valahogy a befejezetlenség érzését kelti, mégis egy senki mással össze nem tehető egységiség bélégyét hordja magán. Bródy Sándor stílusjuttó volt regényeiben s újat hozott színműveiben is: a „Tanítónő” és a „Dada” a maguk korában egyenesen merésznek hatottak szociális tendenciájukkal. Ma is elevenen és frissen áll meg a színpadon a „Tanítónő”, hiszen nem a színpadi mesterségek technikai rutinja ejti büvöletbe a nézőteret, hanem egy igazíró komoly felelősségtudatú szándéka ragadja meg.

Csak helyeselni lehet a Csokonai-színháznak azt a cselekedetét, hogy annyi idő múltán felújította a Bródy-darabot s el kell ismerni a röpriz gondos előkészítettségét is. Az előadást Károly István rendezte, helyes vonalvezetéssel, feszültségtartó tempóval és összhangolt együttesrel s mint színész is komoly súlyt tud adni az öreg Nagy Istvánnak. A címszerepben Mihály Károllyal egyformán jól győzi leírval és erővel s lendülettel, markáns újabb Nagy István Kormos Lajos. Az együttes többi tagja: Kollár Lórá, Bánky Judit, Ujvárossy Kati, Mezei Lajos, Thuróczy Gyula, Kertész Sándor és Solti Bertalan egy-egy jó alakkal járulnak hozzá a hangulat kialakításához. (bt)

Izlelésben, minőségben a SZABADSÁG NYOMDA (Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.) vezet. Telefon: 205.

Egy évi börtönrre szabította le Karalyos Ferenc debreceni lakos büntetését az ítélőtábla. Karalyost egy gyermekkel való erőszakoskodásért ítélte a törvényszék két és félévre.

Ejéveszélyesen megfenyegette özv. Bánhalmi Jánosné Szép-utca 23. szám alatti lakost mostohaafia és míg mostohaanyja nem volt otthon, egy ismeretlen nővel a bulókat és a malacot elvitte a házából. Bánhalmi megjelent a feljelentést mostohaafia ellen.

Gyermekéről örökös szép emléket kaphat Gisser fotótl, Piac-u. 43.

Feljelentette a szomszédait Szathmári Sándor Nyil-utca 30. szám alatti lakos, mert azok súlyosan megverték.

A Budapesti gazdasági rendőrség átiratot intézett Debrecenbe és utasítást adott, hogy öt debreceni tünár ellen haladéktalanul indítsák meg az eljárást, mert ezek a kiutalt bört nem hajlandók leszállítani a megrendelőket.

Ismeretlen feltetők csúrtörőkre virradó éjjel leszerelték és elvitték az Első Takarékpincéjében lévő fűtőtesteket.

A bírák és ügyészek egyesülete bejelentette a városnál, hogy a felszabadulás előtt abbahagyott működését folytatni kívánja. Erdékesége a hírek az, hogy a belügyminiszter hónapokkal ezelőtti rendeleteileg jelentkezésre szólította fel az egyesületeket. A rendelet szerint azok az egyesületek, amelyek jelentkezési közzétételüknek nem teittek eleget, felszólítottak tekintendők. Furcsa, hogy éppen a bírák és ügyészek, akik a paragrafusok leghívebb művelői, nem tudnak erről a rendeletről. Nem hiába mondják tehát, hogy a szabónak van a legrosszabbul szabott kabátja, úgy látszik, a közmódsz kibővül az esetben a bírákra is.

SPORT

Balszerencsés vereség

ódi VTK—Booskai MADISZ 1:0 (0:0)

GVTK: Szabó — Tóth, Nemes — Ullrich, Hamar, Hankó — Kozma, Anocska, Vitkó, Kálnai, Borsodi — Booskai MADISZ: Hegedűs — Orlai, Magyar — Herczeg, Sarkadi, Oláh — Bodoni, Molnár, Gere, Parti, Béres. A Booskai MADISZ balszerencsés vereséget, első féléjében a szőlől támogatott Booskai van főként, de csatáinak tehetségessége miatt nem ér el eredményt. Szűnő után szél ellen szem játszik airdrendet szerepet a debreceni csapat. A mérkőzés egyetlen gólya a 25. percben esik. Kapu előtti kavargás után Hegedűs röviden üt ki és Vitkó közelről belövi.

Küünt Ullrich, Kozma és Borsodi, Helwa Hegedűs, Magyar és Sarkadi.

Végre újra lthten vagyunk — mondja Bodola és Vinnyei

Miko bekopogtatunk a szobáukba, már mindketten alszanak, a bizonyosság időbe telik, míg Bodola ki-nyitja az ajtót. — Igazán nem számítottam rá, hogy magyar földre érkezésünk után egy órával már újságíró fog álmodni ből felriantani — mondja. — Sok viszontagságon keresztül jutottunk el Debrecenig. Végleges, hogy az MTK játékosok lesznek. Ha sikerül az igazolást, szombathéig nyelhetni, úgy beszélök a Kispeszt ellen. Vinnyei, mint az MTK igazolt játékosa, már valószínűleg szerepelni is fog, hiszen jó formában van. — Mi a hír a magyar játékosokról? — Fűrér, akik az MTK és értem cserébe adott, vasárnap már bemutatkozott. Mészáros, Tóth, Matyi, Perényi, Loránt az Aradi ITA-ban játszanak,ők bizonyára bajnokok is lesznek.

Boldizsár és Búrsei visszatértek Romániába, de nem hiszem, hogy megkapják a tartózkodási engedélyt. Búrsei különben a legjobb kuliancy Romániában. Sarovitzky a tavaszi szezon végén hazatért. Hígyje el minden sportember, ahogy rendeződnek lthten a viszonyok, úgy jönnek vissza a játékosok is. Közben Vinnyei is felbőrd. Péleg a DVSC és Kispéter után érdeklődik. A DVSC—Vasas mérkőzése vasutas győzelmet remél. Bodolával ellentétben. Ujszagaia még, hogy Turbékittől kapott levelet, melyben jelzi hazajövetelét. Meglátják, még Sárosi III. is hazatér — mondja és utána befordul a fal felé és tovább alszik. A jó forint hazahozza a vándor, madarakat és remélhetőleg egy évben belül ismét a legjobb tízezeresűket állíthatjuk ki a nemzeti színek képviselőiben. —EGYŐLÉ

Az Újpest szerdai győzelmével felugrott a bajnok. Lablázat negyedik helyére. Így a bajnokság élen a helyező a helyzet: 1. Kispeszt 24:9 góllal, 10 pont; 2. Vasas 18:10 góllal, 10 pont; 3. MTK 14:8, 10; 4. Újpest 21:15, 10; 5. Ferencváros 20:17, 9; 6. Szeged 14:13, 9 pont.

A Szovjet Kupát a moszkvai Spartak csapata nyerte. A döntőben 5:2 arányú győzelmet aratott a tbiliszi Dynamo felett. A góllövő Hstán Deak nagyon megrugott a múlt vasárnap jkt öt góllal, összesen 15 gólt rúgott a szentpétervári csapat, utána Szilágyi L. kövötközik 8 góllal, majd Budai, a Kispeszt középcsatára és Zsengeller 7-7 góllal.

Szerdán délután tartotta utolsó edzését a Párizsba induló válogatott csapat. A legjobb játékok Puskás mutatta. Deak 5 gólt lőtt. Szerdán Miskolcon NB II-es mérkőzésem a Diósgyőri VTK 2:0 (1:0) arányú győzelmel aratott az MTE felett és így megszerezte a vezetőséget. Fűrér, az MTK csatárját kiadták a románoknak. Dóra és Tóth viszont hazatértek Szlovákiából. Hétfőn vagy kedden utazik el a Kispeszt köthetes lengyelországi portyájára.

Két NB II-es csapatunk vasárnap Budapestén játszik. Nehezebb mérkőzése a DMTE-nek van, mely a 4. helyen áll Magyar Textil csapatával mér össze erejét. A Booskai MADISZ a nagy múltú, de jelenleg utolsó helyen álló Törökvezető játékos a Bihar-utcaiában. Egyik csapatnak sem volt esélye a pontszerzésre. Az NB II. keleti csoportjának többi mérkőzése közül mesze kiemelkedik a Diósgyőri VTK—MATEOS rangadó mérkőzés, melyen a bajnokság két esélyese csapat össze. A Nyiregyházi MADISZ odahaza játszik az Ózdi VTK-val, a Nyiregyházi MAV a Vasutas Előret lötegetja meg. A Miskolci MTE—Előre és a GSE—Kisterepve mérkőzés kerül még sorra.

A kerületi első osztály mérkőzése során kétfős mérkőzés lesz a Diósgyőri pályán. Előbb a DVSC II.—BUNE, majd a DKASE—Hajdúszoboszló találkozó bonyolítja le. Az elővas Püspökkladányi MAV Kisújszállásra látogat el. Debrecenben lesz még a Booskai MADISZ II.—Karcag, Bándon pedig a Báránd—Postás mérkőzése. A DMTE II. osztály szabaddnapos. A kerületi II. osztály vasárnapi mérkőzése: Belvárosi MADISZ—Postás II. Hajdúszoboszló—DKASE II. Hajdúszoboszló II.—Dohánygyár, Hszárfűrdő—DMTE III. BUSE II.—Rend. öreg, Kaba—Derecske.

A DMTE vezetősége felkéri az összes labdarúgó játékosait, hogy játékosképzésre ma este 6 órakor a Piac-utca 38 szám alatt, kivétel nélkül mind jelenjenek meg. Intéző.

Gábor Gusztáv államtitkónk lett a Booskai MADISZ labdarúgószakszerveletének elnöke. Az új elnök kijelentette, hogy erőlyes kézzel akar rendet teremteni a Booskai MADISZ-ban. (Ráfér) Sztipics László lett az intéző, az edző pedig Gubis Ferenc maradt.

Barna Béla vezető a DVSC—Vasas mérkőzést. Farkas Ivan, a jeles debreceni játékosvezető vezeti a Szolnok—Pécs mérkőzést, a nyiregyházi egyre pedig a Miskolci MTE—Előre NB II-es találkozót. A Booskai MADISZ—Törökvezető elleni mérkőzésnek Szilágyi, a Magyar Textil—DMTE-nek pedig Török lesz a vezetője.

Sos György, a DVSC miskolci játékos Debrecenbe érkezett, hogy ünnéje áthelyezését. Ideje volna már tenni valamit.

Lázár sérült, Zilahi játéka is bizonytalan. A DVSO sérültjei közül Lázárnak húzódása van s így szombaton nem játszhat. Ezzel szemben Csokai rendbejött és vasárnap játszik. Zilahi játéka még bizonytalan s így a középlevelet, személye még kétes. A csapatösszeállítás a holnapi Vasas elleni mérkőzésre: Nagy M. — Szilágyi, Csokai — Tiszta, Zilahi, Kátas — Komlósi, Telesi, B. Nagy, Dobos, Sid, lik, Ha Zilahi nem játszanék, Sos vagy Szabó lesz a helyettese.

Jelentkezés traktorszántásra

Felhívja a Termelési Bizottság mindazon szántási hitel igénylőket, akik traktorral kívánnak szántani, hogy ebbeli szándékukat jelentésük be a traktortulajdonosok elnökénél, Arany János-utca 2. I. emelet, ahol a szántási díj befizetése után az elnök intézkedik a szántás megkezdése, valamint a traktorok besztása tekintetében.

Felhívja továbbá a Termelési Bizottság fennvezetőket, hogy szántás-velési kötelezettségüknek megfeleljen tegyenek eleget, már csak azért is, mert a Termelési Bizottság, valamint a szántási hitel véleményező bizottság a dűlőbiztosok bevonásával ellenőrizni fogja a határt és akik a törvény által előirt kötelezettségüknek nem tesznek eleget, velük szemben a törvény szigorával fog eljárni. Szükség esetén internálási eljárást tesz ellenük folyamatba.

SZAKSZERVEZETI HIREK

Fodrásmunkások vasárnap délelőtt 9 órakor vezetőségi fél 10 órakor taggyűlést tartanak. Megjelentés kötelező. — Földmunkások vasárnap délelőtt 10 órakor taggyűlést tartanak.

Kereskedő hírek

Felkérjük a társulatunk kebelébe tartózkodó kiskereskedők szakosztályait, hogy a haszonkulcs megállapításával kapcsolatos panaszukat társulatunkhoz lehetőleg még a mai nap folyamán eljuttatni sziveskedjenek. Javaslatához százalékos számszerű adatok is csatoljanak. — A kiskereskedők legutolsó kereseti adó nyugtájukkal hétfőn az elnökkel okvetlen jelentkezzenek. — Fűszerkiskereskedők választmánya 25-én, pénteken délután 4 órakor körzetvezetőkkel együtt ülést tart. Előtte 3 órakor elnöki tanácsülés. Figyelmeztetjük tagjainkat hogy 26-ig a kereseti adókat rendezzék. — Vasári kereskedők szombaton délután fél 4 órakor taggyűlést tartanak. Minden tag hozza magával vásárlási igazolványát. A tagok a kereseti, jövedelmi és a forgalmi adókat okvetlen rendezzék. — Textilkereskedők! A textil vasárnapi igazolvány számot minden kereskedő adja le a társulatnál. Akik 10 százalékos forgalmi adóra közzeséget akarnak, szeptemberi forgalmuk kimutató, sával jelentkezzenek délután 3—6-g a társulatnál.

ERTEKEZLET A HÁZHELYJUTTATÁSOK UGYÉBEN

A debreceni házhelyjuttatásokkal kapcsolatosan Hajdú vármegye Földbirtokrendező Tanácsa október hó 26-án délután 4 órakor értekezletet tart a debreceni szakszervezetek székházában — Arany János-u. 2. sz.) s arra az összes szakszervezetek megbízottait ezúton hívja meg.

MOZIK MŰSORA:

Apolló-mozgó: Magyar film: „Fehér vonat”. Főszereplő Jávör, Simor Erzi és Bilicsi. Előadások fél 4, fél 6, fél 8, vasárnap 11 órakor is.

Vígyszínház-mozgó: Minden idők legnagyobb háborús filmje: „Igy történt”. (True Glory) Régi magyarul beszélő gigantikus film. Előadások 4, háromnegyed 6, fél 8, vasárnap 11, egyneked 3 órakor is.

ÉJLELI ÜGYELETES SZOLGÁLTAT TARTÓ GYÓGYSZERTÁRAK:

Október 19-től október 25-ig: Kigyó, Piac-utca 31. és Csillag, Arpád-tér 3.

Havi e őfizetési díj: 10 forint.

Feladó szerkesztő és kiadó: RADÓ ISTVÁN. Szerkesztő: BÉBER LÁSZLÓ. Szerkesztőség: Debrecen, Piac-u. 23. sz. II. emelet. Telefonszám: 254. Kiadóhivatal: Debrecen, Bajcsy-Zs.-u. 16. szám. Telefonszám: 305. Nyomatott a „Szabadság” nyomda és kiadóvállalat kőnyomtatógépén, Feladó nyomdaigazgató: MENES JÁNOS.

Zománcedény, fűtőcső és mindenemű V.A.S.A.R.U kapható. Schwartz és Simon Debrecen, Hatvan u. 35.

APRÓHIRDETÉSEK

Advertisement section containing various notices and services. Includes: 'FELADÁS: Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. a kiadóhivatalban.', 'HÁZASSÁG: Házaságot díszkörtén, szőgbört, gyapjút veszek. Pest-utca 1. (Hatvan-utca 3-ak) Szathmáry. 43', 'ALLAS: Szappanfőző mestert keresünk. Papp és Erdős olajmalom, Hajdúdorog. Tele. fon: 24. 73', 'ELADÁS: Varrógép, előre-hátra varró bőrvarrógép és kerék-párok, új és használt eladó. Karsay, Magoss Gy. 4-9. szám. 67', 'EGYEB: Darabos és ottott més, cement, folyamhomok, kőpor, tetőszerép, kátrány, lemez, igényes nélkül. legolcsóbb áron: KATZ mészüzlet Szoboszló-út 1/b, Csapó-utca 62. Telefon 514. 75', 'Térluházakodásra gyapjufonalak 60 fillértől „FAVORIT”-ban Csapó-utca 24. 14', 'Bundát, bekecsét, jnababát készit Katona Vilmos szűcsmeester, Simonffy 2 50', 'Eladók: Teleháló, ebédülő, konyhabűtörök, férfi, nőruhák, felöltők, telikabátok, bundák, tűzhely, perszsa és más szűnyeg. Iró és varrógép. Mazar ózerecs. Vessék és cserélek is. Városház-utca 19. szám. 69', 'Stabilizálni kell inflációt sürgetik nem lehetett a szilvanyal, amire lehet megtehető